



学生军麻城剿匪

历史系学员 刘曼容

具有光荣革命传统的大别山区，广泛地传颂着当年毛主席派中央农民运动讲习所的学生军驰援麻城、镇压地主武装红枪会匪暴乱的动人事迹。人们追思那难忘的岁月，深深铭记毛主席的无比恩情。

麻城告急

一九二七年的春天，大别山区一片火红。在毛主席《湖南农民运动考文报告》的光辉思想指引下，麻城县的农民运动急风暴雨般地发起来。麻城农民以湖南农民运动为榜样，纷纷组织起来，把几千年的封建地主特权打得落花流水，一切权力归农民协会，革命的烈火越烧越旺。

土豪劣绅对农民革命怕的要死，恨的要命。乘马岗区大河铺乡罗家河的大恶霸地主丁枕鱼，搜罗了一批流氓、打手，请来了“老师”，利用封建迷信，秘密组织了反动武装红枪会，与农协对抗。一天，他公然指使狗腿子捣毁大河铺乡农协罗家河分会的办公室，撕掉标语，妄图破坏和打击农民运动。乘马岗区农协听到这个消息后，胡静山、徐子涛等领导同志连夜开会，研究对策，决定拿办丁枕鱼，坚决打击反动势力的嚣张气焰。会议结束时，已是半夜时分，共产党员冒着刺骨的寒风，摸着黑路，分头到各村召集会员。成千的农会会员扛起刀矛、鸟枪、锄头，直奔罗家河，把丁家大院围个水泄不通。唐荣坤同志带着十几个身背大刀的青年，首先翻墙而入。外面的会员一边攻打，一边向丁家狗腿子喊话：“不要为丁枕鱼送死！”大门打开了，人们潮水般地涌进去，活捉丁枕鱼，示众后，押到县里治罪。接着，农民们又捕捉了王子历等十多个土豪劣绅，打开粮仓，把粮食分给农民群众。

在锐不可挡的农民运动面前，土豪劣绅有的跑到武汉，有的跑到县城，勾结国民党右派进行破坏活动。麻城县代理商会会长李舜卿、县长刘芳和承审官徐某互相勾结，阴谋搞掉县农民协会，放出关押的豪绅地主，扼杀蓬勃兴起的农民运动。麻城农民在中共麻城县特别支书的领导下，胜利地粉碎了这一暴乱阴谋，逮捕了李舜卿，解除了伪县长刘芳的职务，基本上控制了县政权。全县农会会员发展到十二万四千多人，千百年来受压迫受奴役的泥脚杆子抬起头，挺起胸，掌握了印把子。广大农民群众兴奋地说：“现在

这个天，这个地，是我们的了。”

正当农民运动蓬勃发尾的时候，蒋介石发动了“四·一二”反革命政变，麻城县的土豪劣绅乘机进行疯狂的反攻倒算。五月初，丁枕鱼的儿子丁岳平、王子历的哥哥“王九聋子”，以河南光山县新集为中心，纠集民团、红枪会匪上万人，向麻城北卫的乘马岗、顺河集地区窜犯。这伙匪徒沿途抢东西、烧房子、拉耕牛、毁麦苗、屠杀革命群众，麻城北卫地区顿时笼罩在腥风血雨之中。匪徒们为了扑灭麻城的革命烈火，抢回关押在县城的丁枕鱼、王子历等反动头目，象群恶狼一样，包围了麻城县城。麻城农民自卫军、工人纠察队以及城内群众，在党的领导下，固守县城，抗击来犯的敌人，展开了一场激烈的战斗。一股股头缠红布的红枪会匪徒，在口中念念有词的“老师”带领下，拿着刀矛，抬着梯子，嚎叫着“刀枪不入”，向城垣逼近。在十倍于己的敌人面前，守城群众万众一心，斗志高昂，用飞金镖、石块、石灰叙、土炮打击敌人，杀伤了不少红枪会匪徒，带头围攻西门的王九聋子被击毙，戳穿了刀枪不入的骗人鬼话，匪徒们连滚带爬地后退了好几里路。经过一番喘息，他们在匪首的督催下，又疯狂地向县城猛扑过来，真是黑云压城城欲摧，形势十分危急。

在这千钧一发的时刻，麻城人民遥望北斗，想到了上级党组织，想到了当时革命的中心地武汉，想到了坚决支持农民运动的毛委员。麻城党组织派王树声同志到武汉告急求援。

毛委员发救兵

王树声同志日夜兼程赶到武汉，找到了中共湖北省委的主要负责人彭必武同志，汇报了麻城的惨况。彭必武同志一方面组织由省政府、省党卫、省农协等各界代表参加的“麻城惨案调查委员会”，一方面找毛委员商议对策。毛委员对麻城农民运动十分关心，当机立断，决定派遣中央农民运动讲习所学生军，驰援麻城。同时命令已在黄安剿匪的省警备队一团一营，火速前往，协同作战。

消息传来，整个农讲所顿时沸腾起来了。学员们情绪激昂，坚决响应毛委员的战斗号召，纷纷报名，要求去麻城参加平定反革命武装暴乱的斗争，以实际行动实践“实行农村大革命”的战斗誓言。各队学员互相争任务，结果湖北队争赢了，湖北队和湖南队的学员共三百多人，组成了一支全副武装的学生军。

五月十四日晚，三百多名学生军全套出发了。他们身着灰布军装，脚穿草鞋，打着灰色绑腿，肩扛汉阳造“七九”式步枪，个个精神抖擞，来到汉阳门外黄鹤楼下的江边。农讲所的教员和全体学生前往送行。“打倒蒋介石！”“保卫武汉！”“巩固农民协会！”“不消灭麻城的土豪劣绅誓不回武汉！”激昂的口号声在辽阔的江面上发出嘹亮的回响，学生军高唱《国际歌》，满怀战斗豪情登船起程了。

第二天，学生军在团风登岸，沿途张贴标语，散发传单，宣传革命道理，受到广大农民群众的热烈欢迎。当天下午，他们到达李子河附近时，遭到反动地主武装白枪会的阻击。学生军立即英勇还击，随着冲锋号响，他们象小老虎一样猛冲过去，很快就击溃了阻击的敌人。经过几天连续行军作战，学生军直抵麻城。

“学生军快到麻城了！”消息传来，望眼欲穿的麻城革命群众无不欢欣鼓舞，奔走相告。围城的红枪会匪闻风丧胆，一个个惊呼“神兵学生军来了！”“快跑！快跑！”仓惶地向北卫山区逃窜，麻城县城解围了。

五月十七日，学生军在群众的热烈欢迎下迈着整齐的步伐，唱着嘹亮的战歌，从南门进入城内。整个县城沸腾了，锣鼓声、欢呼声汇成一片。夹杂欢迎的群众拿着三角红旗不断高呼：“欢迎毛委员派来的学生军！”“打倒土豪劣绅！”“打倒帝国主义！”“打倒封建主义！”麻城党组织在城隍庙里召开群众欢迎大会。会后，学生军就住在当时县农协的所在地——考棚中学。

学生军进驻麻城后，根据中共湖北省委关于县里可成立审判土豪劣绅委员会，对罪大恶极的豪绅地主有权就地处决的指示，协助麻城党组织和县农民协会成立了麻城县审判土豪劣绅委员会，召开了公审土豪劣绅的群众大会，将作恶多端的李舜卿、丁枕鱼、王子历当场处决了，大长了工农群众的志气，大灭了土豪劣绅的威风。公审会上，学生军一位负责同志讲了话，他拿着毛委员的光辉著作《湖南农民运动考察报告》，激昂地说：“毛委员对麻城人民是非常关心的，我们这次到麻城，就是具体执行毛委员的指示，‘推翻地主武装，建立农民武装。’我们要响应毛委员的号召，组织起来，同国民党右派、封建军阀、地主豪绅斗争到底。”会后，在学生军的协助下，麻城县成立了第一支农民武装——麻城县农民敢死队。短短几天时间，整个县城发生了巨大的变化。

直捣反动巢穴

为了彻底消灭地主武装红枪会，保卫农民革命胜利成果，学生军牢记毛委员在农讲所多次强调的向反动势力坚决进攻的指示，开始了新的战斗。他们与省警备一团一营一起，在麻城党组织的领导下，在县农民协会和农民敢死队的配合下，浩浩荡荡挥戈北上，追击逃窜之敌。

红枪会匪徒从县城溃败后，分别龟缩在罗家河、方家垸、熊家冲三个据点，由匪首丁岳平、王既之和“六魔王”胡幼安分头把守。他们彼此勾结，狼狈为奸，形成犄角之势，妄图负隅顽抗。学生军和麻城党的负责人周密地分析了敌我态势，决定先攻打匪徒实力最强的方家垸据点和方家垸侧翼不远的罗家河据点，然后扫向匪徒的后方基地——熊家冲。二十日，学生军和麻城革命武装到达乘马岗。二十一日，学生军、警卫营和农民武装分成两路，大部人前往攻打反动堡垒方家垸，小部分人向罗家河反动据点猛打过去。乘马岗区农民协会带领数千农民，手拿锄头、扁担、竹矛子纷纷赶来助战。

学生军到达罗家河时，匪首丁岳平正在杀猪宰牛办酒席，准备迎接从河南请来的红、白枪会“老师”。饭芽刚刚摆好，学生军已经包围上来，一个匪徒气喘吁吁地跑进来报告：“老爷！不好了，学生军打来了！”丁岳平如闻晴天霹雳，呆若木鸡，但为了给手下壮胆，硬装着满不在乎的样子说：“不要怕，不要怕，快给我顶住！”话音未落，只听“嘭、嘭！”几声枪响，随之杀声震天，学生军打进来了。丁岳平吓得面如土色，慌慌张张带着匪徒们向北逃命，学生军乘胜追击，一举消灭了罗家河会匪。接着，又马不停蹄地进攻方家垸。

罗家河正西不远的方家垸，紧靠着庙岗山脚，四周群山环抱，中间一条长冲，垸前有一个大水塘。恶霸地主王既之凭借险要地势多工事、筑炮楼，妄图作垂死挣扎。在攻打罗家河的同时，学生军以迅雷不及掩耳之势，包围了方家垸，随即已开了攻势。但因垸岸高厚，工事坚固，傍山依水，易守难攻，几次攻击都没有成功。这时，打罗家河的一路增援过来了，顿时军威大振。学生军抓住这个时机，召开了“战地会议”。方家垸垸外有很多马棚，如能将马棚点燃势必延烧至个垸房。根据这种传况，重新调整了作战方案，决定以学生军的步枪掩护，采用火攻。掌灯时分，方家垸一片沌黑。数千农民点起火把，呐喊助威，已开火攻，一些学生军和农民敢死队员们头上顶着箩筐，筐上浸了水的棉絮，向围垸冲去，迅速接近马棚。匪徒们连忙施放土炮，拼命阻击。在敌人猛烈的炮火面前，是继续冲锋，还是撤退？学生军们的耳边响起了毛委员下一决心向反动势力坚决进攻的谆谆教导，增添了无穷无尽的力。他们高呼着为农民奋斗而牺牲的战斗口号，抱起草捆，冒着枪林弹雨，猛冲上去，终于把马棚烧着了。火越烧越旺，人越战越勇，方家垸成了一片火海。半夜时分，烈火烧到了敌人躲藏的最后一间厅房里，匪徒们再也抵挡不住了，拼命向屋后的山上狼狈逃窜。学生军和农民武装转入追击，猖狂一时的匪徒们顷刻土崩瓦解。革命队伍占领了方家垸，打扫了战场，缴获了土枪、土炮、大刀、梭标等一大批武具，大大武装了农民敢死队。还把匪巢的财产一律没收，分配给贫苦农民。

五月二十三日，学生军直捣红枪会匪老巢，乘胜攻克了熊家冲，活捉了“六魔王”胡幼安。残余匪徒望风而逃，学生军奋勇追击，一直打到河南省新集附近。

五月二十四日，学生军和农民协会在乘马岗寺砖河召开了麻城北乡革命势力胜利大会。学生军的负责人在会上讲了话，宣传了毛委员《湖南农民运动考文报告》的光辉思想，宣传了打倒土豪劣绅、穷人翻身闹革命的真理，接着公审并处决了张老三等几个罪大恶极的土豪劣绅。乘马岗区的贫苦农民，扬眉吐气，喜笑颜开，斗志倍增，要求参加革命武装队伍的农民一天比一天增多了。学生军作战勇敢，纪律严明，不拿群众一针一线，和当地贫苦农民结成了鱼水深情。千百年来受剥削受压迫的贫苦农民第一次看见了自己的队伍，打心眼里高兴，饱含热泪地说：“毛委员派来的学生军真是我们穷人的队伍！”

五月二十七日，学生军凯旋回到县城。二十九日，麻城党组织、县农民协会召开了万人庆捷大会。会上，中共麻城特别支书负责人蔡济璜、刘文蔚、王树声等同志讲了话。他们说：我们永远不会忘记，当麻城全县工农群众处于生死存亡的紧急关头，是毛委员派来学生军，歼灭了地主反动武装红枪会，把我们从绝境中拯救了出来，保卫了农民革命的胜利果实。毛委员是麻城人民的大救星，我们要世世代代永远铭记毛委员的恩情，让学生军带来的光荣传统，在大别山区生根、开花。会后，学生军分成八个组，前往四乡宣传，一书分在城内各处讲演，发动农民群众，掀起农民运动的新高潮。

一九二七年六月一日，学生军胜利地完成了毛委员交给的战斗任务，凯旋回武汉了。麻城人民在毛主席光辉思想的指引下，迎着阶级斗争的暴风雨勇往直前，工农武装斗争的熊熊烈火，在大别山区更加轰轰烈烈的燃烧起来。